Armstrong State College.rtf

Document Sample
Armstrong State College.rtf Powered By Docstoc
					         Armstrong State College

          Levy Sheftall D'Lyon

        A Preliminary Biography

          A Paper Submitted To

          Dr. Roger K. Warlick

In Fulfillment of the Class Requirements of

             History 450/650

          Department of history


        Lorraine Netrick Abraham

            Savannah Georgia

                May 1992
                                 Levi Sheftall D’Lyon

Levi Sheftall DLyon (b. Oct. 23, 1791-Savannah d Aug 28, 1863-Savannah) A descendant of

one of the 34 original jewish families that settled in Savannah in 1723. A prominent

attorney in Savannah from 1809 until his death, a member of the Georgia Legislature

from 1820-21 and a city alderman: 1815-17, 1819-22, & 1521-29 He was a judge of the

Court of Common Pleas from 1833-45 and a City Court judge from 1861-63. in the

Georgia Hussars he attained the rank of cornet P Lyon was a lifelong Democratic Party

activist He married Leonora DelaMotta in 1818, & then, after her death in childbirth, her

sister Rebecca in 1820 He was the father of five children, including Leonorean D’Lyon, a

professor of languages James W. D'Lyon, a Westpoint graduate and Leonora Harby

Randall a Hebrew scholar..
          I Introduction

          Levi Sheftall D'Lyon is a man who seems destined for obscurity While his

  contributions to the city of Savannan and to Georgia are significant. after this brief

  moment of revitalization they will aqatn fade back into the mists of time. Although Levi

  D'Lyon faithfully served Savannah as an alderman for seven administrations and sat on

  the benches or the City Court and the Court of Common Pleas, there is no known portra:t

  or nbstoorarh of him. ‘ While tracking his political and professional life oroved

  uncomplicated the documentation about his personal life contained gaps and errors

  Perhaps some of the difficulty lay in the many variations on tve spelling of D’Lyon. His

  handwritten will and two extant letters In the Georgia Historical Society -reveal that he

  spelled his name D;Lyon," although almost all prInted documentation azout him and his

  family use the spelling DeLyon. Levi Sheftall D' Lyon is not even buried in the proper

  slot in the Laurel Grove Cemetery records. His -grave is located next to his assioned plot>

           ‘Glenda Anderson. the City of Savannah librarian, and her staff were very
generous with their time in Searching the City Hall Archives for a picture of Judge D' Lyon
Unfortunately, their efforts were unsuccessful
             Writers Project (WPA) General Index to Keeper’s Record Books, 1852-1938,
Laurel Grove Cemetery vol. 1 (A-F) (Savannah: Works Progress AdministratiOn, Project 4
465-34-3-148. 1939) Handtyped edition, no page numbers Levi D’Lyon’s plot Is listed as
1401. A visit to Laurel Omve Cemetery On April 30, 1992 revealed that he is actually buried
in the next plot., number 1402
II.     Family Background

         LevI Sheftall D’Lyon was a member of a notable Savannah Jewish Family The

history of the D' Lyon family in America is linked with that of Savannah Jewry from its

beginning.Until the years suoceedxnc the Revolution the Jewish history of Savannah was

practically confined to the records of the families of Sheftail Minis, -and D'Lyon   LevI

Sheftall D' Lyon was the qreat-grandsofl of Abranam D'Lyon one of the thirty-four original

Jewish settlers of Savannah wno arrived shortly after Oglethorpe On July 11 1726 a tiny

vessel roqe the harbor of Georgia's first and then infant town of Savannah Weary from their

lengthy trip, there landed on tne soil of Georgia Abraham D'Lyon Fleeing the Portuguese

Inquisition, Abraham D'Lyon was a vintner. His wife, Esther Nunez, and Rebecca, his oldest

child arrived a year later that year via London Abraham D'Lyon attempted to begin

agriculture in coastal Georgia but was unsuccessrul due to a lack of financial support from

the Trustees for his endeavor

          Edmund H. Abraharns, Some Notes on the Early History of the Sheftalls of
Georgia Publications of the American Jewish Historical Society, Vol XVIT (18) 171

         5Malcom H. Stern, “The Sheftall Diaries: Vital Records of Savannah Jewry,
1733-1808," Publications' of the American Jewish Historical Society vol. LIV (54), 247

          6Charles C. Jones, ‘settlement of the Jews In Georgia,” Publications off the
American Jewish Historical
Society, vol.. I, 10
         It is likely that tne D’Lyons were the first Jewish family in Savannah to lose a loved


                  No special burial ground was at first provided by the Jewish settlers One of
                  the family of Delyon must have seen among the first stricken, because a
                  donor of that name dedicated a small tract of land for a family burial ground.
                  and interments were
                 made therein This became known as the Delyon Cemetery’ . , , It is a local
                  tradition that a Jew other than this particular family died, applIcation was
                  made for the use of the DeLyon Cemetery and permission was refused.

James Oglethorpe allocated land for a public Hesrew cemetery after this incident, according

to tradition

        Levi D’Lyons grandfather, Isaac, was the fourth child of Abraham D'Lyon and

Esther Nunez. Isaac D'Lyon married Rinab Tobias of Charleston in September 1762. Their

fourth child, Abraham D’Lyon, was the father of Levi D'Lyon

        Abraham D’Lyon married Sarah Sheftall on June 1, 1785 in Savannah, Levi Sheftall

D’Lyon is the fourth of this couple’s ten Children 10 and is named after his maternal

grandfather.’’ Like his D’Lyon grandson and namesake, Levi Sheftall had also married into

the DeLaMotta family. His bride was Rebecca DelaMotta the great-aunt of Levi D’Lyon’s

two wives, Leonora and Rebecca.

           7Abrahams, “Early History or The Sheftalls, 172.

           8Ibid. , 172.

               9Stern, Jewish Families, 57.
               10STern      ‘Shefrail Diaries,” 250

                 11John Sheftall interview by author, May 21, 1992.

               12Stern, Jewish Families, 56.
III.    Early Life in Savannah

        Levi Sheftall P’Lyon was born in Savannah on October 2 1791. No records were

discovered regarding his childhood or his education. 14 In the spring of 1809, at the age of

nineteen, Levi was admitted to the Bar in the Superior Court of Chatham County 15 Whether

he practiced law alone or wth a partner during his earliest years as an attorney 15 unknown

However, by July 4, 1322, he was in a law practice with Jacob DeLaMotta, his

brother-in-law and distant cousin. 16 On that date, the law office of DeLaMotta and P Lyon

was moved to "the room formerly occupied as the Georgian newspaper office over Mssrs.

Candry and DuLaure’s confectionery store."17

       On June 29, 180?, Levi oublished a lengthy article in the Republican and Savannah

Evening Gazette newspaper in which he proposed to publish written Superior Court


            13Stern, Jewish Families. 57.
            i4 Levi D’Lyon oldest son, Leonorean, graduated from Yale University “by
special act” at the age of sixteen, according to Henry Cohen, “ne Jews in Texas,”
Publications off the American Jewish Historical Society, vol. IV (1836),15 It is likely that
Levi may have sent to his son so his own alma mater. Yale was a popular institutIon with
Georoia families in the post-Revolutionary days. Sheftall (c f. interview, May 21, 1992 also
suggested that Levi may have Studied law under Judge Litchfield at his private school,

          15The Savannah Republican and Savannah Evening Ledger
(Savannah, Georgia) May 2. 1809, p. 2, c. 2.

            16Stern, Jewish Families, 56, and Sheftall (c f interview, May 21, 1992}.

            17Stern, Savannah Museum, wbavannah, Georgia) March 28.
1803, p. 3, a. 2.
ofl a private basis to interested subscribers.18 Apparently this idea did not enjoy much
popularity, as no documentation been Iccated indicatinq that Levi pursued it farther The year
or 1816 was a watershed for Levi D'Lyon He began what was to become an all-consuming
passiOn tar politics with his apointment to fill one or the alderman seats left vacant by the
resignations of six of ther fourteen aldermen on the City Council of Savannah. His term of
office began on April 24, 1316, with the full term of ottice running from September 11, 1811
to September 9. 1816. The fIrst of Levi’s many reat-estate transactions occurred on April
1,1816, when he bought a house at 13 (new numberIng) east York Street, between Drayton
and Bull Streets (Eastern half of Lot 3. Percival Ward) 20 Levi was to lIve in this three-story
brick house for the rest of his life.21 - In July of 1816, Levi. ourctased his first Negro slave,
a mare by the

            18The Savannah Republican and Savannah Evening Ledger, (Savannah,
Georgia) June 29, 1809, p. 2, c. I.

            19Thomas Gamble, compiler. A History off the City Government of Savannah
from 1790 to 1901, (Savannah: City ‘Council of Savannah, 1900), 92

                 Chatham County Superior Court, (Savannah, Georgia Deed Book 2C Folio

              ‘See Appendix B, Cadastral Survey for the Eastern half of Lot 3, Percival Ward.
The Cadastral Survey prepared in 1937 describes a 3-story brick house in roar condition. It is
a “leap of faith” on toe author’s part that this is a description of the D'Lyon residence, based
upon the longevity of brick buildings and the age implied by its poor condition.
name of Ansell.22 From September 9, 1816 until September 8, 1817, Levi served in another
       administration of the Savannah city Council as art alderman.— Levi ‘Lyon married
       seventeen year old Leonora DeLaMo jn CharlEStOil, South Carolina on March 18,
       1818. 24 It is probable \hat the marriage was an arranged one, as thIs was a common
       Jewish custom at the time. 25 The marriage settlement between Leonora and Levi
       brought him another house on Wright square along wIth two slaves. 26
       Unfortunately, the deed ‘fails to indicate the lot number or street address of this
       propertY The marriage was tragically brief. Leonora died of childbei tever on
       January 29 1819, eight days after giving birth to their son, Leonorean.27 She is
       buried in the

-         --chatham County Superior Court, (Savannah, Georqia)

Deed Book 20, Folio 115 -

            23Gamble History of Savannah, 92

               - 24B. H. Levy, Savannah’s Old Jewish Community Cemeteries, (Macon:
Mercer University Press, 1933) 44, quoting The Charleston City Gazette (Charleston, South
Carolina March 21, 1818. Levy poins out in the footnote on page 99 that Stern in First
Families (57) has the date listeu erroneousLy as March 1, 1818.
                    Arnold M. Belzer, interview by author, April
21.   1992, CongregatiOn Mickve Israel, Savannah, Georgia26Chatham County Superior
          Court, (Savannah, Georgia)

Deed Rook 2K. Folio 362.

           - 27Chatham County (Georgia) Vital Records, Death Certificate of Leonora
DeLaMotta D’Lyon. B. H. Levy points out in Savannah’s CemeterieS, 45, that the Death
certificate date of January 20, 1819 cannot be correct as Leonorean was born on the next day
(c f Columbia Museum and Savannah Gazette, February 1, 1819, p2 cS, indicates a date of
January 29, 1819.)
old Hebrew Cemetery. After the funeral, Levi traveled to Charleston where his wIfe’s

parents Ilvec, and returned to Savannah on February 25, 1819.29

            It is not known If LevI ran for alderman in 1818 and was defeated or if the
tumultuous events in his personal life forced him to suspend his poltical career temporarily
By August of 1819. Levi PLyon revitalized his oolitica1 career and made a bid for reelection
to the offIce of ozty alderman 30 He was reelect one of fourteen alder men on Seotetber
1819 with 175 votes. In late October of 1819 Levi was appointed one of the manaqers of the
Chatham Dispensary by the Savannah City Council.32 The Chatharn Dispensary was a free
medical clinic and pharmacy for the

-poor and was located at the apothecary shop of Dr. Frederick Kreeger in Old Market Scuare
- : As Secretary of the Chatham

-26Levy Savannah Cemeteries, 45.
          29 Museum and Savannah Gazette, February 25,

1819, p,3 cl.

                     August 7, 1819, p,2 ci.
           31Ibid. Ibid., September 9, 1819, p.2 c4.
           32Ibid. October 29, 1819, p.3 c.2.
           33Columbia Museum and Savannah Gazette, July 20, 1820
p.3              c2. Georsian, July 15, 1820, p,3 c.4.
                                July 25, 1820, p3 ct
                                July 27, 1820, p.1 c.2.
Auqust 1,                                 1820, p.2 c.5.
                             Sept ember 23, 1820, P.3 c1
Quoted in J. David GrIffin, “Medical Assistance for the Sick-Poor in Ante-Bellurn
Savannah” Georgia Historical Quarterly, Vol LIII (53) (December, 1969) 465.
Dispensary Levi D’Lyon issued many advertisements in the Local newspaper.34 DurIng

1819, his political aczivlsm took on another aspect with his joining a local militia, tne

Georgia Hussars as a second corporal- -

        Savannah experienced a tremendous conflagration in January of 1820 when much of

downtown was burned. Levi fl’LyOn was listed in the newspaper as having lost personal

property but not his residence.36 His efforts on behalf of the Chatham Dispensary kept him

busy in the spring of 1820, especIally during the yellow fever epidemic that struck Savannah

In 1820. 37 At the Independence Day dinner of the Georgia Hussars, Levi D’Lyon made a

political speech in praise of Andrew Jackson>e Throughout the years, he would make many

more impassioned political speeches and toasts on a host of subjects.

        On August 26, 1820, seventeen months after the death of his first wife, Levi D’Lyon

returned to Charleston and married her older sister, Rebecca.39 It was a traditional

                34Georgian, July 25, 1820, p1 c 1.
                 M. Duncan, Officers and Members of the Georgia Hussars, (Savannah:
Morning News, 1895) 116,
           36Columbia Museum and Savannah Gazette, January 15,
1820, p.2 c 3.

           37Griffin, “Medical Assistance,’ 465.
           38Georgian, July 7, 1820, p.3 ci.
                Colunibia Museum and Savannah Gazette, August 29, 1820, p. 3, c. 1.
Jewish practice at this time for a widowed spouse to marry another sibling, whether or not

the first marriage had been

                        An innocuous but charming announcement in the Columbia Museum
                        and Savannah Gazette newspaper of September 2 2820 noted that Mr.
                        Levi DLyon returned from Charleston abcard the schooner, Inaustry,
                        “with lady’4 The newlyweds 5ettled into the house on York Street, with
                        Rebecca taking over the care of her sister’s infant sontz

        By the tIme of the 1820 census, the D’Lyon house had

grown considerably Besides Levi, Rebecca, and the baby, Lecngrean, there was an
additional white male between the

ages of sixteen and twenty-six and a white female Letween the ages of twenty-six and

forty-five. 43 Their identities are not known. There were also nine slaves: three males and

six females.44 The only Chatham County Superior Court slave deed in Levi’s name prior to

this was for the male, Ansell, purchased in 1816, and two others that were his as part of

?Lecnora’s marriage settlement. The other six were either bought elsewhere, were already

in Levi’s possessi.on, or were

               Rabbi Arnold M. Belzer, interview by author, May 18,

1992, Congregation Mickve Israel, Savannah, Georgia

                    September 2, 1820, p.3 c.2.

          ZLevy Savannah Cemeteries, 44-45.

-2Georgia Census of 2820 (Chatham County) p. 1 44Ibid.
children of the other slaves, tour are listed as children under the age of fourteen.45

        The political career of Levi continued with his

reelection as an alderman with 431 votes on September 4, 1820.46 With the exception of the

Chatham Dispensary, he was not particularly active on many of the various City Council

committees. He was on the committee for Public Docks and the Fire and Bucket committee.

47 On November 27, 1820 Levi presented bills before the City Council to create a

legionnary corps and an arcanization for river pilots in Savannah. 48 Levi also voted to stop

support payments to the city’s paupers.

        Subsequent events indicate that the office of city

-‘alderman was more than a stepping stone in the political
career                                        just         eight ays after his
           of Levi D’Lyon However eight eicrht d election as alderman, the Chatham County

Democratic Comm:ttee

-chose Levi D’Lyon as their candidate for the Georgia Legislature, and a somewhat lengthy

(by the standards of the time) election campaign began. 50 ‘ Seven months later, Levi

           45 Ibid.

               GColumbia Museum and Savannah Gazette, September
1820, p.3 cl.

                           September 14, 1820, p.3 c.1
           asDaily Georgian, November 27, 1820. p-2 c3.

                     , March 16, 1821, p.3 c. 5

           50Columbia Museum and Savannah Gazette, September 12,
1820, p. 2. c 5.
D' Lyon was elected as a Chatham County Representative to the Georgia Legislature in

   Milledaeville, the state capitol at that time -

            The Georgia Legislature during Levi PLyon’s term of

   office was   faced with the effects of an immiqration explosion. Georgia was growIng rapIdly

   by the 1820’s and the white population had succeeded mn displacing the Creek Indians

   from their tribal lands. Levi D'Lyon voted to reimburse the Creeks for the confiscation of

   their lands. 52

            In modern times, a representative to the Georgia

- lecislature has responsibilities that preclude the holding of other offices. However, such

   was not the case in the 1820’s and Levi D’Lyon beqan his reelection bid for City of

   Savannah alderman in Aucust ot 182122 He succeeded in winninq anocner Lerm on

   September 3. 1821 with 371 votesA4 obviously, local politics played as important a role


- Levi’s life as those at the state level.

-on january 27, 1821, Levi. receIved a gift of his first large tract ot rural land in Irwin

   County Plat 2. District 7) from the grandfather of his wives, Jacob Canter. He paid

             Rabbi Saul Rubin, Third to None: The Saga of Savannah Jewry 1753-1983
  (Savannah: Congregation Mickve Isreal, 1983) 31
52Georgian May 21’, 1821, p. 2, c. I.

53Ibid., , Auqust 11, 1821, p 3, c- 4.
              August 28, 1821, p. 3, c. 4.
          , Septembex 6 1821, p. 3, c. 1
Qacob Cantor fifteen dollars at the closing for this tract of :and of unspecified size-55 Much
of Levi’s law practIce involved the handling of business in guardianships for free people of
color He purchased two-thirds of two lots (6 and 1) of Oglethorpe Ward for Catherine Mills
n this capacity on April 10, 1822. 56 The Georgian newspaper of December 24, 1821 listed
Levi D’ Lyon as the winner of Lot 51 in the Georgia Land Lottery-57 Two slave transactIons
occurred in 1823 when Levi P Lyon sold a ma1e slave named Daniel to Henry L. Govenstine
for the sum of one hundred dollars. 58 and later, a sale of six slaves to 7 S Morel for nineteen
hundred dollars. 59 After briefly resigning his membership in the Georgia Hussars on
february 22,1322 at the rank of first corporal Levi was reinstated and promoted to third
serqeant in 1823. 60 Wi within she same year , he was promoted three more times, from
third to second sergeant and on to first sergeant, and finally achieving the rank of cornet--

             County Superior Court (Savannah Georgia) Deed Bock 2K, Folio 254.

 56Chatham County Superior Court (Savannah, Georiga) Deed Rook ZL. Folio 105,
                            December 24, 1821, p. 2, c, 3,

              58Chatham at ham County Superior Court (Savannah, Georgia> Deed Book ZN,
Folio 83.

              59Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Book ZN, Folio
                          Georgia Hussars, 104-114.

                 61Ibid. 99-104.
       As always. politics continued in the forefront of Levi. nLyon’5 life- Throughout
August of 1822, Levi campaigned vigorously for reelection to the Georgia Legislature as a
Chatham County representative. He was staunchly supported by a number of citizen’s
groups, including one group who called themselves the Radicals."62 At this same time, Levi
was also running for another term as a city of Savannah alderman. it was surely a severe
blow to his polItical aspirations when Levi lost his reelection bid for City alderman on
Monday, September 2, 1822. 63

       The intensity of Levi’s politIcal passion can be judged bV a “letter to the public’ he
wrote, which appeared on

-September 24,1822 in the Savannah Museum newspaper. In what must have been a highly
explosive family situation, Levi published a refutati.on of political implications made by his
brother. The brother involved was not mentioned by name. At political meeting held at the
shop of a Mr. Papote, Levi D’Lyon’s brother posted his name as supporting the election of
Mordecai Sheftall, a cousin and professional rival, who Was also running for the Georgia
Legislature. Levi wrote in his letter that this was entirely without my knowledge and
Certainly at variance with my wishes. . , We were opposed Upon these Doints and all others
for the last twelve years

          62Savannah, Museum, August 10, 1822, p.3 c.1

          63Ibid. . September 5, 1822, p,3 cl.
As for his brother, an obviously incensed Levi IJ’Lvon wrote,

 acts for himself and I am not accountable for what he 64 Whether this incident was a
        deciding factor or nor,

the people of Chatham County rejected Levi D’Lyan in his Georgia Legislature reelection
bid in early October, This was the end of state level politics for Levi. In the summer 1823
Levi D’Lyon unsuccessfully attempted to regain a seat on the Savannah City CouncIl as an

          64Ibid., September 24, 1322, p 3, c. 3.

         65Georgian October 10, 1822, p.2, c, 1.
         -66Ibid.   July 12, 1823, p. 3, c. 2.
- IV. The Middle Years

          Rebecca DeLaMotta D’ Lyon gave birth to her first child LeoflOra Rebecca

D’Lycn on January 24, 1824. Over the next five years, she was to give birth to three more

sons’ Isaac Mordecal; born between November of 1824 and February of 1625, James

Wayne, born December 18. 1825et and finally Clarence Abraham, born on February 7, 1829.”

The latter years of the 1820’s saw Levi once acain in the political arena. He served two more

terms as a City of Savannah alderman trom September 10, 1827 until September 14, 1829.

70 He also remained active in the Georgia Hussars until January of 1827 -

          The DeLaMotta girls may have neen delicate by nature or perhaps giving birth to so

many children in such a short time took its toll on Rebecca, for she died ten days after the

birth of Clarence, at the age of thirty-’’ She was burled along side her sister in the Old

Hebrew Cemetery.’2

             ‘Tombstone of James W, D’Lyon, Lot 1402, Laurel Grove Cemetery, Savannah,

           68Tombstone of Clarence A. D’Lyon, Lot 1402 Laurel Grove Cemetery,
Savannah, Georgia.

           69Gamble History of Savannah, 130.
           70Duncan Geogia Hussars, 86,

          ‘Chatham County Vital Records. Death Certificate ::
Rebecca D’Lyon. February 17, 1829 (cf. Levy, Savannah Cemeteries 45,.

           ‘%evy, Savannah Cemeteries 45 (cf. personal vi.sit to the Old Hebrew
Cemetery. April 24, 1992).
Rebeccas death must have completely disheartened Levi: ne never married again.

        LevI D’Lyon was never act ive in Congregation Mickve

Israel although he was a me.mrer at least in name. Even at the time of hIs wife’s death, when
many other men would have souqbt solace in theIr relIgion his absence from any temple
records during this period speaks volumes about his distance from the religious life of the
JewIsh community in


       A male slave name . Charles was added to the D’Lyon

household in May ot 1825, for whom Levi paid the sum of four hundre’i fifty dollars One

year later, PLyon contInued his slavinq activlties with the purchase of five slaves:

Phoene and her children, Lizzie, Polly, Peter, and Henry, tor the sum of seven hundred fifty

dollars, 75 The size of the household probably reached a peak in 1330, a year after the

--death of Rebecca. According to the 1830 census, the household had six white occupants,

Levi and the five Children, and twenty-three slavesje

            - 73Rubin, Third to None, 104 (Levi D’Lyon is only mentioned as being a
congregation member active In local government)
          ‘4Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Look 2P Folio 437.

            75Ibid. , Deed Look ZN, Folio 528.

               76Georgia Census of ISJO (Chatham County) p.24, entry
         About this time, a free woman of color came to Levi’s rescue Estelle Savage took
  over the management of the

 burgeoning D'Lyon househOld, and its five littlest occupants became her greatest mission.

  Obviously, she was a very special woman to Levi D'Lyon 77 In his will, ne spoke of

  EstellP Savage in the fondest terms and thanked her for her

  “care, attention, and kindness” to hIs infant children 76 The late 1820’s and early 1830’s
         witnessed the

 substantial growth of both Levi’s law practice and personal J assets He ventured into’ the
real estate market - In 1827

  he sold a brick tenement (Lot 13, Jackson Ward) to his mother-in-law Sarah DeLaMotta
  73 He bouoht and sold various propertieS on York Street in the immediate vicinity of his
  borne on Wrioht Square. 60 One piece of real estate on York Street (Lot 26, Liberty
  Ward) was bought from his father and

-sold, bought back, and sold through mortgages several times,

              ‘‘Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Book JC, Folio
  249, is a statement entered in the public record that Levi D’Lyon had known Estelle
  Savage since 1824 and could vouch for her sterling character.

           ?eLevi D’Lyon, “Last W1lI and Testament” Chatham County Probate Court File
D-229, Folios 22-39.

            79Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Book 20, Folio
                         Deed Book 3W, Folio 16Deed Rook 3R Folio 284.
Deed Book ZP, Folio 222.
Deed Book 3D, Folio 46.
Deed Book 3V, FolIo 306.
Deed Book 3W, Folio 201.
always at   a substantial profit to Levi. 81 On April 4, 1828, Levi purchased four slaves and the
eastern half of Lot 243, yamacraw Ward from his brother, Isaac 82 Slave transactions were
also a source of income for Levi D’Lyon. Nancy, a forty-tWO year old female slave, was
sold for three hundred dollars in November of 1827.64 Sally, another female, sold for four
hundred dollars in 1830, He sold off the four children of his slave Phoebe in 1830, making a
three hundred dollar profit over his origInal purchase price for all five slaves and keeping
Phoebe in the bargain. 85 The year 1835

-saw four female slaves sold in two transactions for a total prIce of sixteen hundred dollars.

            On March 1, 1832 Levi sold fifty-seven acres in two

plots to promInent Savannahian, Henry McAlpin. 87 This property was part of a large tract
of land owned by Levi on Augusta Road that was bordered by McAlpin's land to the north

                        , Deed Book 4K, Folio 286
                                Deed Book 2U, Folio 54,
                                Deed Book 20, Folio 147.
                                Deed Book 20, Folio 233.
                                Deed Book 2U, Folio 51.

              82Ibid. , Deed Book 20, Folio 479.

               83Chatham County Superior Court (Savannah, Geogia Deed Book 20, Folio 368.
                        , Deea book 3M. Folio 228.
                        , Deed Book 20, Folio 331.

                             Deed Rook 2’1’, Folio 230.
                              Deed Book 2T, Folio 262.
          , Deed Book ZR, Folio 56.
  and east. Trinity Methodist Episcopal Chruch brought his lot

--on oglethorPe Square for seven hundred dollars on August 5,

   8134. 88

-His passion for political life was mollified by Levi’s

   activism in the Chatham County Democratic Party His ardent belief in liberty (but not for
   his slaves) and his speaking ability made him a popular guest at Democratic functions-
   His toasting of the patriots of Ireland at an Irish Democratic dinner attests to his
   popularity and political idealses His zeal for liberty turned Levi’s attention to the fioht for
   Texas independence trom Mexico As chairman of the Texas sympathizers in Savannah,
   Levi arranged for a fund drive to assist the cause on September 2, 1835. 90

   - The idea of a Judgeship for Levi. DLyon was first brought to light in November of 1836,
   when he received four votes in the Georgia Legislature for the bench of the

- Superior Court, Eastern District What made this incident

   remarkable, was the fact that Levi D’Lyon was not a

   candidatee In an election conducted in November of 1837

   Levi was a candidate for the bench of the Court of Common

              88Ibid. Deed Rook 2T Folio 17
            89Georgian, March 19, 1831, p. 3, c. 4.

             soclaude Elliott, “Georgia and the Texas Revolution,” Georgia Historical
Quarterly. vol. XXVIII (28) (December,
- 1944) 240, quotes the Georgian, September C, 1835, p. 2 c. .2.

            91Daily Georgian, November 14, 1836, p. 2, c. 1.
Pleas, Oyez and Ter-miner. He lost to John C. Nicoll. 92 But it seemed that fate had
determined that some day, Levi D’Lyon was destined to become a judge.

        Perhaps banking was a field for which Levi D’Lyon was

also destined In February of 1836, his first major loan was negotiated when he loaned
Ebeneezer lenckes the sum of $7627-06 Repayment was to be in two ecual payments one
year apart. 93 Throughout the rest of his life, Levi would make substantial profits loaning
money against real estate. 94

        The period of 1836 to 1840 was probably the best time at Levi D’Lyon’s life since
the tragic death of his second wife, Rebecca. His law practice, real estate and banking
ventures were all highly successful, A register of the Free Persons of Color in Savannah,
published in the Georgian on

-August 21, 1838 listed Levi as the guardian of fifteen different people and their families. In
Aril of 1838, Levi was selected to represent Chatham County at the state

          92Daily Georgian, November 15, 1837, p. 2.

93Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Rook 2U, Folio 53,
                    Deed Book 2U, Folio 299
                           Deed book 3D, FolIo 48,
                          Deed Book 3D, Folio 172
                           Deed Rook 3H Folio 213
                          Deed Book 3L Folio 112
                           Deed Book 3L Folo $34.
                           Deed Book 30, Folio 496.
                          Deed Book OP Folio 69.
                          Deed Book OR, Folio 473
                          Deed Rook 3T, Folio 484
             Deed Book 3W Folio 201

95Daily Georgian, August 21, 1838, p. 4, c. 2-6.
 remocratic Convention.96 Always the dynamic speaker, Levi.

  gE asked tO read the Declaration of Independence at tie

 ronrth of July festivities in Savannah.

        Wit without a doubt, the hichlight of Levi Sheftall D’Lyon’s

  long life took place in November of 1838 Levi was elected the Georgia Legislature to the

     bench of the Court of

 common Pleas, uyez and Terminer He beat his archrival, Kordecai Sheftall, by a margin of
nineteen votes. 98

        In 1840, the D’Lyon household was still probably quite large. Unfortunately, it was
not listed in the 1840 census The children would still have been at home, with the possible
exception of Leonorean, who was twenty-one. The daughter Leonora, was a strong-willed
girl of fifteen when she went against her father’s wishes and married Levi Charles Harby on
January 31, 1842. Harby was a first Lieutenant in the United States Navy, and was forty-two
years old at the time. The couple were married in St. Mary’s, Georgia by a Presbyterian
minister, although both bride and groom were Jewish. 99 Levi fl’Lyon hated Harby, and
Leonora was dosowned, 100 DO

           96Ibid. April 29, 1838, p,2 c.2
                     , June 29, 1838, p,2 c.3.
                     , November 13, 1838, p.2 c.3.
                   County Probate Court, Record of Marriages
1806-1851,       Folio 99 marriage license number 2400, January
20, 1842, lists marrlaqe date as January 31, 1842 by W.
Baird, Presbyterian Minister of St. Mary’s, Georgia (cf.
Stern, Genealogies, 57 and 93).

          100D'Lyon, Will, Folio 26. (cf. Sheftall, Interview
       Levi D'Lyon served as judge of the Court of Common pleas. Oyez and Terminer

until February of 1845. 101 His law practice was not neglected during this period. In a letter

to fellow attorney, Colonel Alexander Atkinson, dated June 15,1843. Levi D’Lyon refers to

having business In the courts
of Appling Camden, and Liberty counties, 02                                 As a lawyer,

Levi was highly respected. Charles C. Jones wrote of him in

A History of Savannah, Georgia:

               His personal magnetism, his fidelity to his clients, his fluency of speech, and
               his ability
               soon drew him a lucrative practice                        By his
               professional labors, he made a comfortable fortune.

       The politics of States’ Rights gripped the country in the 1840’s, and Levi D’Lyon

was more active in the Democratic Party than ever before- In the summer of 1340, he

addressed many Democratic meetings and declared himself an enthusiastic supporter of

Martin Van Buren for the presidency. 104 His oldest son, Leonorean, spoke at these

meetings with him.

       As with other Savannah notables, the publIc aspect of Levi D’Lyon’s life is difficult

to reconstruct during the

          101Gamble History off Savannah, 452
         102Alexander Atkinson Papers, Georgia Historical Society Manuscript Collection.
Manuscript 1198 Item 18, Folder 2
           103 Charles C, Jones, A History of Savannah, Georgia (Syracuse: D. Mason and
Co., 1890) 428.

           104Daily Georgian. August 14, 1840, p. 2, c. %

           105Ibid. , August 13. 1840, p. 2, c.
- latter half of the 1840’s, owing to a lack of newspaper indeXes for this period. On June 3,

 1843, Levi, his brothers, Isaac and Mordecai,and his sisters, Anna and Rebecca appointed

 Abraham B. Fannin to take out a grant on a land lottery lot (Chatham County lot 325-18-3)

 of their father’s estate for them. 106 Another real estate transaction was the sale of a larqe

 tract of land. On December 18, 1851, Levi sold a 103 acre tract of land known as the

 ‘Schoolhouse Tract,” surrounding the Isle of Hope Church to Steph en Dupon The deed is

 an interesting one. The actual sale was for all the land surround:ng the church, with the

 exception of the one acre upon which the church actually stood. It also ptovided an

 easement for access to the church, c’’

           oer{ 5’ Davis and S. E. Lucas, The Georgia Land Lottery Papers, 1805-1914
(Easley. S.C.: Southern Historical Press, 1979) 124-

            :vChath,anl County Superior Court (Savannah, Georgia) Deed Rook 31, Folio
   v.   The Later Years

          The 1850 census found Levi D’Lyon was the only white

   member of his household. 108 This census gives a very inciteful picture of his family’s

   situation at the time, his daughter Leonora Harby, lived in Savannah with her husband

   and three children- 109 Leonorean had taken up residence in Camden County. ‘ 110 Isaac

   the third child, was at this time untraceable, Clarence, the youngest son, was a hospital

   steward at the Savannah Poor House and Hospital. 11 ‘

1 Lastly, James, a West Point graduate, was living in Savannah

  with his twenty year old wife, Elizabeth, and one daughter,

Leonora. He was, at this time, the City of Savannah Surveyor.’

          Tragedy struck the D’Lyon family in 1854, with the death of Clarence,’ He had

   married Elizabeth Seabrook Curtis of St Mary’s, Georgia lust ten months before, and left

   no children. Four months later, James D'Lyon died after a brief

                Census of 1850 (Chatham County), entry 259

-‘~Ibid , entry 96.

  -1’0Georgia Census of 1850 (Camden County) 9th District, entry 387

                ‘Georgia Census off 1850 (Chatham County , entry 1267.

             112Ibid. , entry 88.
                  Jewish Families, 57 (c.f. Tombstone of Clarence D'Lyon lot 1402, Laurel
  Grove Cemetery, Savannah, Georgia,)
              illness. 114 He left behind three dauqhters and a pregnant

widow. 115 Within two years. Levi’s granddaughter Elizabern Josephine, the second child

‘of James and Elizabeth, died at the age of six 116 At the time of “Little Lizzie’s” death,

lames was reinterred in Laurel Grove Cemetery, along w:th his brother, Clarence. James had

been b’aried in the Old Hebrew Cemetery. and Clarence was moved from St. Mary’s,


          by the mid 1850’s, Levi DLyon was an old and venerable

member of the Democratic party in Chatham County. He was called unon to officIate at

polling places’ a and serve on Boards of Inquiry that dealt with such weighty matters as the

terms of judges. In Nay of 1857, Levi was once again 6hosen as a delegate to the state

Democratic Convention. 120

       His law practice was still flourishing. One of his most important clients was the

Timbercutter’s Bank. 121 It is not

                     Daily Georgian,   March 1, 1855, p. 2’ c. 4. March 1, 1855, p. 3, c. 2.

              ‘‘Sheftall, Interview.
              Daily Morning News, October 8, 1857, p. 2, c. 4. (cf. Tombstone of Elizabeth
“Little Lizzie” PLyon, lot 1402, Laurel Grove Cemetery, Savannah, Georgia-)

          117Writers Project (W.P A.) General Index to Keepers Records, 1852-1938, vol.:
W.P.A- Official Project #465-34-3148, 1939) hand-typed copy, no page numbers.

             118Daily GeorgIan. December 1, 1855, p. 2, c. 2.
 119Daily Morning News, December 17, 1856, p. 2, 0. 1.

120Ibid. , May 14, 1857, p. 2, a 2.

121Ibid. January 29, 1858, p. 2, c. 1.
  known when        Levi went into private law practice. Jacob his law partner and

                    brother-in-law, died in

 1851. 122 The Savannah City Directories listed Levi D’Lyon’s

 0ffice   at 201 (new numbering York Street, at the eastern corner of Abercorn and York

 Streets. 123 lnterestingly, for all the property Levi owned on York Street (including the

 entire block between Dravton and Bull Streets) he did not own his office building. The

 Schreck Index indicated that this property had several owners, but he was not one of them

 (Lot 1, Fourth Tything, Anson Ward)

           In December of 1859, Levi was among a group of concerned citizens who spoke

 out in favor of forming a “vigilance committee for the better preservation of Southern

 Rights." 124 The followinq month, Levi, as a memner of the Chatham County Democrati.c

 Committee, called for a meeting at St. Andrews Hall to dIscuss their ideas for the platform

 of the upcoming Democratic Convention in Charleston, 1Z5 This was to be one of the

 loudest and potentially most danQerous meetings in

- Savannah history. The meeting was attended by quite a crowd, Several people, including

 Levi, made eloquent speeches about their choices for presmdentlal candidate and States’


             122Sheftall, Interview.

                 123Savannah City Directory off 1858, 24-
                                                        1859, 69 and 119
                                                        1860, 64 and 169.
z4DaIly Morning News, December 22, 1859, p 2, c 1 125Ibid. , January 26,

1860, p. 2. c 1.
The crowd became so boisterous that it was feared a riot was 5boUt to ensue. Levi D’Lyon
restored order by calling for a chairman LO be elected to take control and nominating

 d. Arnold Mr Arnold was quickly elected and calm prevailed. ‘Ze Two days later, another

lively meeting was conducted to choose the delegates to the Convention. Once again. Levi

could be found making political speeches. It was finally decided to allow the delegates to

choose the presidential nominee for themselves, rather than send them with instructIons to

vote for Cobb

     At some time prior to 1860, Le a. D' Lyon came into possession ot a 110 acre tract of

land that was once part of the Harrack Plantation It was difficult to lndentify the location of

this tract, but the description of the property on the deed from its sale at Levi D’Lyon’s death

indicates it was on Wylly Island. Levi gave five acres of thIs land to Annie Sheftall and her

children on June 23. 1860. for the express purpose of building a summerhouse. ize

       In January of 1861, Levi D’Lyon was once more elected to the bench. He became
Judge of the City Court of Savannah. 130 He was almost seventy years old and still very

            LIbid , January 26, 1860, p. 2, c. I.
           128Chatham County Superior Court (Savannah, Georgia)

Deed Book 3W, Folio 209.

           129Ibid. Deed Rook OT, Folio 337.

           ‘20Gamble, History of Savannah, 454.
active in political life. Judge D’Lyon worked tirelessly for orderly establishment of the new
Confederate government after

  tte beginning of the War Between the States. As a member of the committee to set up the
  Confederate court system, it was his honor to inform Julian Hartridge that he had been
  aelected <unanimously to be the nominee to the newly created bench of the First District
  Court of the Confederate States of America 131 Jullan Hartridge was an old friend and one
  of the executors of Levi’s will.132

         At the age of seventy, Levi PLyon felt the time had come to write his last will and
testament- He did so on April 19, 1862. 133 His will, written in a clear and steady hand,
offers a qreat deal of insight into his character, He wanted everything he owned sold at
auction and the proceeds were to be divided as follows: Leonorean and Isaac, hIs two
surviving sons, were to receive one thousand dollars each. The rest of his money was to be
invested into a diversity of stocks and bonds. After five years, these were to be turned back
into the original capital and its earned interest. Leonorean and Isaac were to share the
interest, and the three Surviving daughters of James (Leonora, Rebecca and Josephine) were
to have equal shares in the original ca0ital The will Was very specific in stating that the
granddaughters were to

            131Daily Morning News, October 15, 1861, p. 1, c. 2.

            132D'Lyon Will, Folio 22-39, passim

            133Ibid. Folio 27.
        this money in their own rIght, without having to share jt with any future husbands.
  This was surely a direct insult

  tQ his daughter. Leonora Harby, who had married against his will to a man he despised.
  He went on to heap bitter recriminations upon Leonora in the document:

                    My reasons for this course are well known, and I trust it will be as an
                    example to all daughters who treat with contempt and utter disrespect, the
                    kindest of parents, as well as the many prowlers [?] upon society, who for
                    selfish and base purposes destroy the peace and happiness of humane
                    families. 134

  He also provided a lot in Currytown and one thousand dollars for his loyal housekeeper,
  Estelle Savage.

         The property inventory of Levi D’Lyon’5 estate indicated that his most valuable
piece of personal property was a twenty-eight year old female slave by the name of Anna
D’Lyon and her five chIldren. Their value was set at thirty-six hundred dollars. In his will,
he bequeathed her and her

- children their freedom and commended them into the care of Esteile Savage. The reason
for this is not given although Levi made the statement, “my children know why.’ According
to John Sheftall, Levi D’Lyon was the acknowledged father of numerous mulatto children.
At some time shortly before his death, Levi D’Lyon repudiated Judaism and became a

            134Ibid. , Folio 26.
135Ibid. , Folio 24.

l2eSheftall Interview.
 of a Protestant denomination 137 January of 1863 brought the reelection of Judge D’Lyon
 to the bench of the City Court of Savannah. 139 Within eight months, Levi went into a
 decline and died at his home on August 28, 1363. 139 The cause of death was given as
 inflammation of the bladder. 140 He was mourned by all of Savannah. The Chatham
 County Bar Association published a ‘Tribute of Respect” in the Da:ly Morning News in
 which they resolved to attend his funeral as a body and’ to drape the City Court i.n
 mourning. The members also “offered a willing tribute to his courtesy, industry, and
 impartiality.”’4 Judge Levi D’Lyon was buried on Sunday morning, August 30. 1363 at
 10:30, 142 in the family plot (1402) in Laurel Grove Cemetery- 143 His will was
 qualified in Chatham County Probate Court on August 31, 1863 by his executors, Thomas
 B Boyd, Julian Hartridge and George Owens. 144 Levi D’Lyon’s personal and real
 property was auctioned off in October of 186$, with his house on York Street (Lot 3,
 Percival Ward) commanding the extraordinary

           137Ibid. Ibid.

           138Daily ly Morning News , January 15 , 1863 p. 2 , c 1

           139Ibid. August 29, 1863 p. 1, c. 1.

            140Ibid. September 3, 1863, p. 2, c. 4.

           141Ibid. , August 29, 1863, p. 2, c. 4.
              ZTbid      p. 1, c. 2

                  143WPA Index to Laurel Grove, lot 1401.

Will, Folio 22
            $22,500 his estate sold the remaIning twenty-one slaves including Anna and her
children) for a total value ‘of $25,800.00 The total value of his estate that was paid our and
converted to stocks and bonds was $75,075.97.-’”146 Levi D'Lyon's estate was closed out by
his executors on September 14, 1864s

          145Chatham County Superior Court <Savannah, Georgia Deed Book 3W Folio
           146Dy'Lyon Will, Folio $7.
VI     Descendants

       It seems a tragedy that Levi B Lyon was never reconciled

to his daughter, Leonora Harby. John Sheftall stated that it was a great irony that only
Leonora of all Levis children married a Jew, and her spouse was the one Levi D'Lyon could
not stand.\4t She moved to Galveston, Texas with her husband Levi C. Harby, and was the
mother of three children. I4S Of all the D’Lyon clan, Leonora Harby went on to become the
most well-known, She was a Jewish scholar and set up the first Jewish Sunday school in
Texas and founded the Ladies Hebrew Benevolent Society of Galveston. 150 Her husband,
Levi C. Harby, was the first Surceon General of the Confederate Atmy. After the death of
Harby, Leonora married a prominent Galveston physician, Edward Randall. 152

       Leonorean never married and after his father’s death, he also emigrated to Texas. He
became a professor of foreign languages at the Dangerfield High School in Lanqerfield,
‘-Texas. The date of his death is unknown, but he was alive in 1875, when his brother, Isaac,
died. 153

            148Sheftall Interview.

           ‘49H. Cohen, ‘The Jews in Texas,” Publications off the American Jewish
Historical Society, vol,IV, l5

             150Ibid. T

         151H Cohen, “The Settlement of the Jews in Texas,” Publications of the
American Jewish Historical Society. Vol.11 146—47.

             152Stern Jewish Families, 93.

             153Savannah Morning News, March 3, 1876, p. 3, cv 2.
       Isaac also spent his life as a bachelor. Like his

               he moved to Texas, where he took up farming. His obituary states that he was at
one time the editor of the
Troupville Georgia newspaper, the Watchman                       On the

afternoon of December 18, 187 5, Isaac was killed instantly by

a kick from a vicious mule. 154
VII       EpilOgue

         Levi Sheftall D’Lyon wanted to be remembered for his

- terms as a judge- He wrote his own epitaph in his will:

                                   Levi Sheftall D’Lyon
                          Late Judge of the City Court of Savannah
                                   Born at Savannah
                                   October 23, 1791
                                   Died at Savannan
                                   August 28, 1863 155

  John Sheftall, a first cousin of Levi D’Lyon many times removed, was kind enough to
  provide a great deal of insight about Levi. Unfortunately, Mr. Sheftall’s interview came
  only a few days before the biography was due and writing was well underway. Time
  limitations restricted the further corroboration of the parentage of Anna D’Lyon’s five
  children. John Sheftall stated that this information is located in the Baptismal Records of
  the Catholic Diocese of Savannah.

         He also provided the name of a descendant currently residing in the Savannah area,
a gre at-granddaughter of Josephine P’Lyon. I had a delightful interview with Ms. Pondrom
on May 27, 1992 at her home in Savannah, She spoke Of her great-great grandfather as a
kindly and sociable man. Ms. Pondrom stated that there were many speculative stories
amongst the D'Lyon descendants regarding the source of the animosity between Levi
D’Lyon and Levi Harby. The most charming of these stories is one in which, prior to Mr.
Harby's marriage to Leonora, he had been seen riding in a

                                  155D'Lyon Will, Folio 26.
carriage to   the races in Charleston with a lady of questionable character She also confirmed that
Levi D'Lyon was in fact a member of the Trinity Methodist Church

          She had no portraits of Levi D’Lyon and knew of none in

exiStence. I was shown a photograph of the three granddaughters. Leonora, Rebecca, and
JosephIne. The three were lovely young ladies with dark eyes and halr and fine features.
Unfortunately, the inheritance that Levi D'Lyon bequeathed to them never materialized, It
was lost between legal problems and the South’s loss of the war, which made Levi’s
Confederate money worthless. To Ms. Pondrom, her own great-grandfather, James W.
D’Lyon, was the family member who probably ought to have been disowned. She stated that
James never actually graduated from West Point, he was a “lousy student" and came home in
                                  SOURCES CONSULTED

Abrahams Edmund H .,“Some Notes on the Early History off the Sheftalls of Georgia
       Publications of the American
       Jewish Historical Society, vol.                           17:167-186.

Cohen, Rev. Henry “The Jews in Texas,” Publications of the American Jewish Historical
        Society, vol 4:9-19,
                           “The Settlement of the Jews in Texas,”
           Publications of the American Jewish Historical Society, vol. 2:139—156.
Elliot, Claude, “Georgia and the Texas Revolution,” Georgia Historical Quarterly, vol.

Grice, Warren, “The Confederate States Court of Georgia,” Georqia Historical Quarterly,
        vol 9130-158.

Griffin, J, David, “Medical Assistance for the Sick-Poor in Ante-Bellum Savannah,”
          Georgia Historical Quarterly,
-         vol. 53:463-469.
Jones, Charles C., “The Settlement of the Jews in Georgia,’ Publications of the American
        Jewish Historical Society, vol. 1:5—12.

Stern, Malcolm, “The Sheftall Diaries: Vital Records of Savannah Jewry (1733-1808),”
        Publications off the
-American Jewish Historical Society, vol. 54:243-277,

Wolf,      Simon, “The American Jew as Soldier and Patrlot Publications of the American
           Jewish Historical Society, vol. 3:21—40.


                           Directory for the City of Savannah for
           1860. Savannah: John N. Cooper & Co. , 1860,

Davis, Robert S. and Silas E. Lucas, The Georgia Land Lottery Papers: 1805-1914. Easley,
        S.C. Southern Historical Press, 1979,

Duncan Alexander 14. , Officers and Members of the Georgia Hussars, Savannah: Morning
        News, 1895,
Fernshaw, Eugene. compiler. Directory for the City of Savannah for 1853. Savannah: John
        P1. Cooper & Co. 1858.

                                   Directory for the City of Savannah for

    -    1859 Savannah. John M. Cooper & Co., 1859.

Gamble. Thomas. , compiler. History off the City Government of
   -    Savannah, Georgia: 1790-1901. Savannah. City Courtcil l9OQ
Harden, William. A History of Savannah and South Georgia Chicago; Lewis Publishing,

Jones, Ch&rles C. A History of Savannah, Georgia. Syracuse:
         D. Mason and Co, , 1952.

Lane, Mills. Savannah Revisited: A Pictorial Kistory.
         Savannah:     Beehive Press, 1969

Levy, B H . Savannah’s Old Jewish Community Cemeteries. Macon; Mercer University
         Press, 1983.

Perkerson, Medora F. , White Columns in Georgia- New York:
         Rinehart and Co., 1952.
 Rubin, Rabbi Saul J.              Third To None, The Saga of Savannah
         Jewry 1733-1983          Savannah. Congregation Mickve Israel,
         1 96 3 --
Stern, Malcolm H.. First American Jewish Famil:es: 630
- Genealogies 1654-1977, Waltham and Cincinnati; American Jewish Historical Society,


Belzer, Rabbi Arnold Mark, Interv:ew by Author, April 21, 1992, Congregation Mickve
         Israel, Savannah, Georgia.

                              Interview by Author, May 18, 1992,
         Congregation Mickve Israel, Savannah, Georgia.

‘Pondrom, Ruth D’Lyon. Interview by Author, May 27 1992, Savannah, Georgia.

Sheftall John. Interview by Author, May 21, 1992, Telenhone interview, Atlanta, Georgia.
5§i:exander Atkinson Papers, GeorgIa Historical Society Manuscript Collection, Manuscript
         1198, Folder 2, Item 18 Folder 4, Item 55; Folder 5, Item 76.

 Works Progress Administration, (Writers’ Project) General
        Index to Keeper’s Record Books 1852-1908, Laurel Grove
        Cemetery (Savannah, Georgia) WPA Official Project 465
        34-3-148.    hand-typed copy of original, 1939.

  Cadastral Survey of Lot 3, Percival Ward, 1907, Chatham County Superior Court
         Savannah, Georgia) -

  Savannah and Its Environs 17’3-1897, vol. II, plate 16.

  Savannah Ward Map Savannah Fevisited: A Pictorial History by Mills Lane, Savannah:
          Beehive Press, 1969, p. 27.

 Nanume nt s
 Clarence Abraham D’Lyon Tombstone, Lot 1402, Laurel Grove Cemetery, Savannah,
 Elizabeth Josephine D’Lyon Tombstone, Lot 1402, Laurel Grove Cemetery, Savannah,
 James Wayne D’Lyon Tombstone, Lot 1402, Laurel Grove
   -    Cemetery, Savannah, Georgia.

 Leonora DeLaMotta D’Lyon Tombstone, Lot MA, Old Hebrew Cemetery, Savannah
 Rebecca DeLaMotta D’Lyon Tombstone, Lot 11, Old Hebrew Cemetery, Savannah

 Columbia uratia Museum and Savannah Gazette, 1817-1820, passim.
 Daily Georgian, 1836-1855, passim.

  Daiiy Morning News, 1856-1863, passim

 Georgian, 1820-1836, passim.
pepublicall and Savannah Evening Ledger, May 2, 1809 p. 3,

       c.   2. and June 29, 1809, p. 2, c. 1. tavannah Morning News, March 3, 1876, p. 3,

c. 2. savannah Museum, March 28, 1322, to September 24, 1822,

?ubliC Records

chatham County Probate Court (Savannah, Georgia) Levi D’Lyon, Last Will and Testament,
       File D-219, Folios 22-39.

Chatham County Probate Court (Savannah, Georgia) Record of Marriages: 1806-1851, Folio

Chatharn County Superior Court (Savannah, Georgia) Deeds:
-Deed Book 2C, Folios 44, 115, 393,402.
-Deed Book 2H Folios 108, 362
       Deed Book 21, Folio 391.
       Deed Book 2K, Folio 254.
       Deed Book 2L, Folios 105, 106.
       Deed Book 2N Folios 83, 203.
       Deed Book 211, Folio 528
       Deed Book 20, Folios 142, 147, 368, 479,
-Deed Rook 2P, Folios 222, 487, 501.
       Deed Rook 2Q, Folios 233, 331
       Deed Book 2R Folios 56, iTS.
       Deed Book 2S, Folio 40.
       Deed Book 2T, Folios 17, 230, 262.
       Deed Book 2U. Folios 53, 54, 248, 299.
       Deed Rook 2W Folio 130.
       Deed Book SA, Folio 14.
       Deed Book 30, Folio 249.
       Deed Rook 3D, Folios 46, 48, 172, 239DEED Rook SE, Folios 30, 302, 399.
       Deed Book 3F Folios 127, 128, 195.
       Deed Book SC, Folios 81, 365.
       Deed Book 3K, Folios 59, 213, 238.
       Deed Book 3I Folio 210.
       Deed Book 3L Folios 14, 112, 334.
       Deed Book 3M, Folios 394.
       Deed Book 50, Folio 496.
       Deed Book 3P Folios 69, 381.
       Deed Book OR, Folios 234, 314, 473.
       Deed Book 55, Folio 170.
       Deed Book ST, Folios 79, 337,
       Deed Rook SV, Folios 306, 340.
       Deed Book 3W Folios 13, 16, 201, 209.
       Deed Book 3X Folio 102.
Deed Book 40, Folio 92.
Deed Rook 4X Foli.o 486.
Chatham County Vital Records (Savannah, Georgia) Death certificate of Leonora
           DeLaMotta D’Lyon, January
 20. (sic) 1819.

             Vital Records (Savannah,Georgia) Death Certificate of Rebecca DeLaMotta
Chatham County
          D’Lyon, February 17,
Georgia Census of 1820 (Chatham County)

Georgia Census of 1800 (Chatham County).

Georgia Census of 1840 (Chatham County).

Georgia Census of 1850 (Camden County)

Georgia Census of 2850 (Chatham County)

Georgia Census of 1850 (Chatham County)

Shared By:
zhaonedx zhaonedx http://